

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

Иркутская область и АРАССВА: проблемы и перспективы сотрудничества

Научный руководитель – Олейников Илья Васильевич

Якимова Анна Алексеевна

Студент (бакалавр)

Иркутский государственный университет, Исторический факультет, Иркутск, Россия

E-mail: anna_iakimova@bk.ru

Иркутская область входит в состав Ассоциации Региональных Администраций Стран Северо-Восточной Азии (АРАССВА) с момента её основания, то есть с сентября 1996 г. Первые идеи создания организации, объединяющей страны Северо-Восточной Азии, появились в 1993 г. в г. Мацуе (префектура Симанэ, Япония) на встрече руководителей региональных администраций четырёх стран: КНР, РФ, РК и Японии. С 1998 г. к организации присоединились соответствующие структуры Монголии, а с 2002 - КНДР. Устав АРАССВА был принят в 1996 г., с 2004 г. в провинции Кёнсакбук-до (Республика Корея) действует постоянный исполнительный комитет организации. В настоящее время, в ассоциации состоят 77 региональных администраций из 6 стран Северо-Восточной Азии [2].

Согласно Уставу, ассоциация придерживается двух основных принципов - равноправия и взаимной выгоды. Путем создания механизмов обмена и сотрудничества между региональными администрациями, организация стремится внести вклад в развитие региона и поддержание дружественных отношений [4]. Главным органом АРАССВА является Генеральная Ассамблея. Ассамблея собирается раз в два года на территории региона-председателя (выбирается на два года на Генеральной Ассамблее). Генассамблея принимает поправки к уставу; рассматривает вопрос присоединения новых членов при наличии таких; заслушивает отчет о проведенной деятельности главы региона-председателя, отчет о деятельности Секретариата за два года с последней встречи. В функции Секретариата входят: помощь при проведении Генеральных Ассамблей, координация действий подкомиссий организации, проведение международных мероприятий для укрепления культурного обмена между странами Северо-Восточной Азии, позиционирование организации на международном уровне. В АРАССВА существуют подкомиссии по разным вопросам (по образовательному и культурному обмену, по правам женщин и детей, по приграничной работе и др.). Всего в АРАССВА насчитывается 14 подкомиссий, представительные органы которых располагаются на территориях регионов-участников.

Иркутская область вступила в АРАССВА в год ее основания, но в предварительных собраниях с 1993 по 1995 гг. не участвовала, инициаторами создания Ассоциации с российской стороны выступили Приморский и Хабаровский края. Несмотря на практически двадцатилетнюю историю, Иркутская область начала активно интересоваться делами организации лишь в начале 2000-х гг. В 2002 г. область второй раз присутствовала на Генеральной Ассамблее, в 2005 г. впервые участвовала в Рабочей комиссии, собирающейся с 1997 г. Можно говорить о некотором увеличении интереса к деятельности организации в связи с постоянным присутствием представителей области на Генассамблее с 2008 г., более того, с 2014 по 2016 гг. губернатор Иркутской области являлся председателем организации (до сентября 2015 г. - С. В. Ерошенко, после - С.Г. Левченко). Иркутская область на постоянной основе участвует в работе подкомиссии по экономике и гуманитарным обменам с самого момента её образования, что объясняется практической направленностью работы подкомиссии, возможностью представления экономического потенциала региона другим

участникам Ассоциации и потенциальным привлечением инвесторов в регион. Именно собрания подкомиссии по экономике и гуманитарным обменам являются наиболее популярными среди регионов-участников АРАССВА [3]. В работе остальных подкомиссий Иркутская область участвует не столь активно, подкомиссия по приграничному сотрудничеству, находящаяся на территории Иркутской области, собиралась лишь дважды - последний раз в 2012 г.

Помимо участия в официальной работе организации, регионы-участники могут проводить собственные мероприятия, приглашая соседние регионы участвовать в них. Согласно дневнику мероприятий, с 2015 г. в Иркутской области прошел ряд крупных мероприятий, посвященных как культурному обмену, так и направленных на экономическое взаимодействие регионов. Среди них: фестиваль джазовой музыки «Джаз на Байкале», выставка туристических услуг «Байкалтур», международный фестиваль оперной музыки «Дыхание Байкала», международный молодежный лагерь «Байкал 2020», VI Российско-Китайские молодежные игры, международный фестиваль академической музыки «Звезды на Байкале», международный фестиваль драматургии им. А. Вампилова, международный фестиваль камерной и органной музыки «Вселенная звука», второй Байкальский кластерный форум «КласТЕРРА», международная выставка - конкурс педагогов художественных образовательных учреждений, международный лесной форум «Лес и человек - Иркутск». Список мероприятий достаточно длинный, однако в календаре на 2017 г. не значится ни одного мероприятия, проводимого Иркутской областью [1]. Считать ли это сменой предпочтений или же передышкой после юбилейного 2016 г. - покажет время. Но стоит сказать, что в 2015-2016 гг., несмотря на активное проведение мероприятий, большинство российских регионов, как и Иркутская область, уступали в Красноярскому краю в реализации инициатив. В свою очередь, ни один из регионов России не может сопоставить уровень своей активности внутри организации с южнокорейскими регионами. Подобная тенденция заметна с самого момента образования Ассоциации, одни из самых главных вопросов существования которой, как создание Секретариата, система членских взносов, воспитание кадров для дальнейшего функционирования АРАССВА, поднимаются в основном со стороны Южной Кореи [3], что дает основание считать регионы Республики Корея основой организации.

На примере Иркутской области можно сказать, что российские регионы начинают активнее участвовать в деятельности АРАССВА, но на уровень интенсивных партнерских отношений с регионами других стран пока не вышли. Несмотря на то, что у Иркутска, как и у остальных городов области, достаточно много городов-побратимов, в том числе и среди стран-участниц АРАССВА, эти отношения имеют в основном декларативный характер и дальше культурных обменов не продвигаются. С другой стороны, Иркутская область, наряду с другими российскими регионами, использует площадку подкомиссии АРАССВА по экономике и гуманитарным обменам для представления бизнес-возможностей региона, что дает надежду на укрепление экономических связей внутри АРАССВА, при условии дальнейшей работы администрации Иркутской области в этом направлении.

Источники и литература

- 1) Дневник мероприятий / Ассоциация региональных администраций стран Северо-Восточной Азии (АРАССВА). Официальный сайт. [Электронный ресурс]. – URL: http://www.neargov.org/ru/page.jsp?mnu_uid=2632& (дата обращения 17.02.2017)
- 2) История основания и основная задача Ассоциации / Ассоциация региональных администраций стран Северо-Восточной Азии (АРАССВА). Официальный сайт. [Электронный ресурс]. – URL: http://www.neargov.org/ru/page.jsp?mnu_uid=2798& (дата обращения 17.02.2017)

- 3) Официальная книга АРАССВА / Ассоциация региональных администраций стран Северо-Восточной Азии (АРАССВА). Официальный сайт. [Электронный ресурс]. – URL: http://www.neargov.org/ru/page.jsp?mnu_uid=4239& (дата обращения 18.02.2017)
- 4) Устав / Ассоциация региональных администраций стран Северо-Восточной Азии (АРАССВА). Официальный сайт. [Электронный ресурс]. – URL: http://www.neargov.org/ru/page.jsp?mnu_uid=2828& (дата обращения 18.02.2017)